

幫助自己 也幫助別人

嘉義基督教醫院『90年度農漁民第二專長居家照顧訓練班』結訓

文 / 謝惠萍

居家照顧—是職業 是愛心

由 嘉義縣政府及嘉義縣農會委託嘉義基督教醫院辦理的「90年度農漁民第二專長居家照顧訓練班」，7月17日正式開課，來自嘉義縣10個鄉鎮的46位學員，經過48小時的學科訓練及12小時的案家、機構實習，已於8月10日完成訓練及通過測驗，順利結業。

農委會中部辦公室曾穗強技士參加該班結業典禮，並頒發畢業證書，曾技士表示，農委會向來關心農漁民的生計，尤其我國即將加入WTO，農業受到衝擊，農漁民也將受到挑戰，輔導農漁民參加第二專長訓練的目的，就是希望農漁民能儲備工作能力，在地轉業或兼業，以增加收入。曾技士說，居家照



機構的實習考驗學員的能力

顧是一項很好的工作，不只是職業，也是愛心，希望大家畢業後善用所學，找到適當的工作，並且終身不斷學習相關的知識和技能，來幫助社會需要幫助的人。

跨出去累積經驗

嘉義基督教醫院開辦的「農漁民第二專長居家照顧訓練班」開課時正值農忙時期，但因為訓練課程安排得相當豐富，很多人都爭取參加，來自竹崎鄉的張春美小姐就是說服先生後來參加這個學習的機會，所以上起課來也特別認真。張春美小姐說，走過人生40載，所學不多，經由「居家照顧班」的洗禮，讓她收益良多。以前和鄰里間的老人家



每位學員認真學習每堂課程

有時話不投機，自從上了「溝通技巧」的課程後，她學習去傾聽老人的心聲，最近她發現，不但她的人際關係提升了，同時也可以和老人家暢談。

張學員也認為6小時案家實習及6小時機構實習對她的幫助很大，讓她獲得實際的經驗，但有時也會出些小的問題。上課時老師曾教導大家如何與案家相處、居家服務的基本法律知識、居家服務的工作倫理及居家服務危機處理與調適……等等，但在實習的過程中，因為經驗不足，幾次差點兒感情用事、違背了工作準則。實習中有個案家向她傾訴悲傷的往事，春美心想傾聽對方的聲音是她的職責，於是很認真地傾聽對方訴說，可是聽著聽著，春美的情緒也被對方拉去了，幸好居服員適時轉移話題，讓她倖免於尷尬。

張學員很感謝農會及政府的輔導，讓她有自我成長的機會，而居服員的辛苦和用心更是讓她感動，她也期許自己和大家，不管賺錢也好，服務也好，未來大家都能有所收穫和成就。

『居家服務』是個很好的工作



通過課程的訓練及測驗後，才能成為正式的居服員



張春美學員歡喜接受曾穗強技士頒發畢業證書

台灣有許多獨居老人及身心障礙者，需要大家的關心和照顧，政府機構及民間社福團體也積極培育專業的居服員，希望由各地社區民眾照顧社區中需要照顧的人，尤其面臨老年化社會的到來，未來老人的安養及照顧需要更多專業的人士來參與。

「居家服務」是個很好的工作，不但服務他人，也帶給自己心靈的成長及學習的機會，同時又可增加收入，有興趣投入這項工作行列的農漁友，趕緊參加由公共職業訓練機構、或各級農會所開辦的「居家服務訓練班」，訓練期間費用由政府全額補助，名額有限，請大家善加利用國家資源，幫助自己、也幫助別人。

行政院農業委員會多年來積極輔導農漁民參加第二專長訓練，今年全省各地總共開辦了52班農漁民第二專長訓練班，其中嘉義縣辦理褓姆、中餐廚師、食品烘培及居家照顧等共計11班訓練班，轄內各鄉鎮訓練班已於7月份陸續開課，有意願參加第二專長訓練的農漁友，可直接向各地農會洽詢。

